

一周经济时评

The Focus

责编:王翌羽 组版:唐龜

现代快报 B18



一本郑经·郑作时(国内著名财经作家)

三中全会对地产的影响:

市场是个什么原则?



集体土地入市最有可能实现

人民大学农业与农村发展学院党委书记孔祥智表示,集体土地入市是最可能实现的,在规划和用途管制下,允许农村集体土地与国有土地平等进入非农用地市场,是现实条件下最有可能实现的,也是改革中最重要的部分。而赋予农民集体土地的抵押权,孔祥智认为很难实现,虽然学界关于土地财产权和土地抵押有很多讨论,但是这个做法是违反宪法的,恐怕目前不可能做到。对于小产权房问题,孔祥智表示,小产权房肯定是要逐步放开的,允许集体土地入市,其实就是放开了小产权房,但是有一个前提是必须符合规划。

(来源:文新传媒)

关键要突破既得利益者阻力

北京大学法学院教授姜明安表示,土地制度改革的根本目标是建立集体土地和国有土地权利平等、市场统一、增值收益公平共享的土地制度。“在规划和用途管制下,允许农村集体土地与国有土地平等进入市场,按照市场价格公平交易。”姜明安认为,难点在于如何突破现有土地制度下既得利益者的阻力,使地方政府摆脱对土地出让金的依赖。

(来源:华夏时报)

入市影响房价但非决定性因素

国家行政学院经济学教研部副主任张孝德说,中国的房价问题是一个复杂的系统,土地这个问题的解决对房价有一定的影响。土地的供给将有所缓解,但是房价问题是一个复杂的问题,比如说政府如何对土地定价,还有政府土地收益费用等问题掺杂在里面。农村集体土地入市对房价有影响,但可能不是决定性因素。

(来源:中国广播网)

“农村土地入市”要有竞争机制

农村集体土地的上市,显然不宜走政府拍卖的老路,必须以打破土地一级市场的垄断为目标,并与政府土地拍卖形成分庭抗礼的竞争态势,地价才有望不受操控。农村土地入市要想真正对抑制房价起效,显然更需竞争机制的引入以及利益关系的重

(来源:新京报)

声音

经济热词

F 反向基金

想要通过基金做空A股来盈利的愿望,可能要推后了。11月13日中国证监会官网微博正式表示,由于反向基金的运作机制相对复杂,还需进一步论证。

J 集体土地入市

刚刚结束的十八届三中全会提出,建立城乡统一的建设用地市场,这是土改的新方向。集体土地入市问题再次成为关注的焦点,分析认为集体土地入市直接打破的是地方政府对于土地出让的垄断,因此阻力将主要来自地方政府。

N 内陆沿边开放

据《国际商报》报道,目前商务部、发改委正在制定《沿边地区开放开发规划(2013~2020年)》,以推进重点边境城镇、口岸建设。消息人士透露,该新政有望在三中全会后出台。

R 人民币对不起中国人

近日,CCTVNEWS记者随机街采“你最关心的改革”话题,就一些问题采访市民。在回答“您觉得有什么需要改变”的问题时,有市民以“人民币真对不起中国人”作答,表示物价增长过快,被网友称为“神吐槽”。

S 双十一

统计显示,天猫“双十一”购物狂欢节支付宝成交额超越了350亿元,比去年增长了83.2%。其中“最牛订单”则数一名浙江女子花2000多万元买下一枚钻戒。不过,同期客户退单率也高达25%。

Y 一房四吃

即“一吃”土地出让金,“二吃”转让住房所得20%的个税,“三吃”房地产税,“四吃”遗产税。泛指有的地方政府,打着政府主导的旗子,钻财政体制的空子,在推动城镇化建设中,出现的“绑架”房地产市场的现象。

微观点

小产权房转正恐难让房价降下来

@陈宝存(亚太城市发展研究会房地产分会会长):小产权房转正是否会让房价大降?两个问题考虑明白:第一,小产权房开发商(姑且给个开发商名头)熬到成婆婆了,会降价面对市场吗?第二,小产权房业主(姑且给个业主名头)终于做了大房得以扶正,难道会降价身价甘当小妾?而且,还要交钱转正的!

股市会随着改革推进加大波幅

@郑磊(经济学家,战略与资本市场资深专家):有人把1849认为是“克强底”,我认为这是对中国经济转型认识不清或者对本届政府改革信心不足的表现。以3年为限,现在远不是阵痛最烈的阶段,市场能够掀起局部反弹的因素主要来自改革信息或者预期,并随着改革的落实或者停顿而大幅度波动。

未来自贸区或不局限在上海

@孙立坚(复旦大学经济学院副院长):十八届三中全会报告中特别提到“加快自由贸易区建设”,意义耐人寻味:1.中国(上海)自由贸易试验区得到了中央的认可,复制和推广的速度将会加快。2.没挑明上海,意在未来自贸区建设可能有多种类型,不仅仅限于TPP模式(要素驱动型高标准自贸区),其他世界成功模式的自贸区(如购物天堂)模式也将有条件在省市中形成。3.以自贸区建设实现中国未来的开放强国战略!

(注:以上摘自和讯微博,标题为编辑加注)

整理 现代快报记者 杨坤 刘果 吕珂